

Вопрос 2. Принципы отбора кандидатов в состав сборных команд России для участия в международных соревнованиях и Олимпийских играх.

Спортивные сборные команды Российской Федерации - формируемые общероссийскими спортивными федерациями коллективы спортсменов, относящихся к различным возрастным группам, тренеров, ученых, специалистов в области физической культуры и спорта для подготовки к международным спортивным соревнованиям и участия в них от имени Российской Федерации.

Олимпийская команда России - коллектив, состоящий из спортсменов, тренеров и иных специалистов в области физической культуры и спорта, принимающих участие от имени Российской Федерации в Олимпийских играх и других международных спортивных мероприятиях, проводимых Международным олимпийским комитетом, континентальными ассоциациями национальных олимпийских комитетов.

Планирование кандидатов в сборные команды страны – процесс весьма сложный, в котором участвуют многие специалисты (работники клубов, федераций, государственных структур управления муниципального и регионального уровня, Олимпийского комитета России, Министерства спорта РФ, тренеры и т. д.). И, конечно, спортсмены высокой квалификации, каждый из которых хочет стать членом сборной команды России. Ежегодно объявляется состав сборных команд России. Общие принципы и критерии формирования списков кандидатов в сборные команды страны регламентируются Приказом Министерства спорта РФ от 12.04.2018 № 339¹.

Основными задачами отбора спортсменов в сборные команды являются:

- определение перспективных спортсменов, способных показать высокие спортивные результаты;
- формирование сборных команд по видам спорта, способных бороться за медали любого достоинства на главных стартах года и на Олимпийских играх.

При формировании основных составов сборных команд России в первую очередь учитываются результаты, показанные спортсменами на чемпионатах России. Уровень подготовки спортсменов сборных команд России ежегодно оценивается по результатам, показанным на чемпионатах Европы, мира, этапах и финалах Кубков мира (если они являются рейтинговыми или лицензионными), а также по результатам соревнований, являющихся отборочными к Олимпийским играм.

Принципы отбора спортсменов в состав сборных команд России²

Принцип	Содержание принципа
Принцип объективности	Всесторонний анализ результатов выступлений спортсменов на главных всероссийских и международных соревнованиях, показателей специальной подготовленности, функционального развития и уровня здоровья.
Принцип специфичности	Федерации по видам спорта с учетом специфики каждого вида спорта разрабатывают собственную систему отбора и критерии формирования

¹ См.: Приказ Министерства спорта РФ от 12 апреля 2018 г. № 339 «Об утверждении общих принципов и критериев формирования списков кандидатов в спортивные сборные команды Российской Федерации и порядка утверждения этих списков». – URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71842716/> (дата обращения: 16.08.2021).

² См.: Починкин А.В. Менеджмент в сфере физической культуры и спорта: Учебное пособие. – URL: <https://tambpk.tmbreg.ru/wp-content/uploads/2020/04/Методические-рекомендации-по-дисциплине-Менеджмент-в-сфере-физической-культуры-и-спорта.pdf> (дата обращения: 16.08.2021).

Модуль Стратегическое руководство подготовкой спортивных сборных команд, спортсменов высокого класса и спортивного резерва

	сборной команды с учетом регламентов Международного олимпийского комитета и международных федераций.
Принцип равных условий	Гарантируются равные условия для всех, кандидатов в сборную команду России. Обеспечиваются условия для подготовки и участия спортсменов во всех соревнованиях в строгом соответствии с принципами и требованиями, разработанными федерациями.
Принцип гласности	Реализуется информированием всех спортсменов, тренеров и специалистов о принципах и требованиях отбора, разработанных и принятых федерациями, а также порядке формирования сборной команды.

Отбор в сборные команды России проходит в три этапа.

Первый этап предусматривает формирование сборных команд в расширенном составе с целью просмотра и привлечения в сборные команды молодых перспективных спортсменов. При проведении первого этапа отбора кандидатов особое внимание уделяется следующим показателям:

- спортивному результату и рейтингу спортсменов в прошедшем сезоне;
- состоянию здоровья, отсутствию хронических заболеваний, функциональным возможностям организма, психологической устойчивости, соответствию модельным характеристикам, разработанным федерациями.

Второй этап предусматривает отбор наиболее перспективных претендентов в сборную команду по результатам основных всероссийских и международных соревнований при сохранении показателей, достигнутых при первом этапе отбора.

Третий этап включает в себя формирование команды согласно требованиям Международного олимпийского комитета, международных спортивных федераций и принципам, разработанным всероссийскими федерациями.

Списки кандидатов в спортивные сборные команды Российской Федерации по соответствующему виду спорта формируются ежегодно общероссийскими спортивными федерациями по соответствующим видам спорта.

Спортивная федерация - общественная организация, которая создана на основе членства и целями которой являются развитие одного или нескольких видов спорта, их пропаганда, организация, а также проведение спортивных мероприятий и подготовка спортсменов - членов спортивных сборных команд.

Федерации направляют списки, подписанные руководителем федерации и главным тренером спортивной сборной команды Российской Федерации по соответствующему виду спорта, на согласование в Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центр спортивной подготовки сборных команд России» и на утверждение в Министерство спорта Российской Федерации.

Списки формируются:

- по итогам выступлений спортсменов в прошедшем спортивном сезоне на официальных международных спортивных соревнованиях и официальных всероссийских спортивных соревнованиях;
- по двум составам спортивных сборных команд Российской Федерации - основной и резервный.

Центр спортивной подготовки сборных команд России проверяет представленные списки на соответствие общим принципам и критериям формирования списков кандидатов в спортивные сборные команды Российской Федерации, и далее согласованные списки направляются в Министерство спорта на утверждение.

Утвержденные списки направляются Министерством в Центр спортивной подготовки сборных команд России и соответствующую спортивную федерацию.

Следует отметить, что статьей 348.6 Трудового кодекса РФ установлена обязанность работодателей по вызовам (заявкам) общероссийских спортивных федераций направлять спортсменов, тренеров с их письменного согласия в спортивные сборные команды Российской Федерации для участия в тренировочных и других мероприятиях по подготовке к спортивным соревнованиям и в международных официальных спортивных мероприятиях в составе указанных команд. При этом, на время отсутствия спортсмена, тренера в течение срока действия трудового договора на рабочем месте в связи с проездом к месту расположения спортивной сборной команды Российской Федерации и обратно, а также в связи с участием в спортивных мероприятиях в составе указанной команды за спортсменом, тренером сохраняются место работы (должность) и средний заработок³.

Регулированию вопроса формирования спортивных сборных команд посвящена глава 5 «Спорт высших достижений» Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

Спортивные сборные команды Российской Федерации могут состоять из основного и резервного составов.

Перечень специалистов в области физической культуры и спорта, входящих в составы спортивных сборных команд Российской Федерации, утверждается федеральным органом исполнительной власти в области физической культуры и спорта с учетом мнений общероссийских спортивных федераций по соответствующим видам спорта.

Материально-техническое обеспечение, в том числе обеспечение спортивной экипировкой, научно-методическое, медико-биологическое, антидопинговое обеспечение спортивных сборных команд Российской Федерации за счет средств федерального бюджета осуществляются в порядке, установленном уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Спортивные сборные команды Российской Федерации для подготовки к участию и участия в международных спортивных соревнованиях формируются общероссийскими спортивными федерациями из числа лиц, включенных в соответствующий список кандидатов в спортивные сборные команды Российской Федерации по видам спорта.

Для участия в Олимпийских играх и других международных спортивных мероприятиях, проводимых Международным олимпийским комитетом, континентальными ассоциациями национальных олимпийских комитетов, Олимпийским комитетом России формируется на основании предложений общероссийских спортивных федераций олимпийская команда России и утверждается ее состав.

Спортсмены - кандидаты в члены олимпийской команды России, тренеры и иные специалисты в области физической культуры и спорта приобретают статус члена олимпийской команды России с момента утверждения Олимпийским комитетом России состава олимпийской команды России.

Для участия в Паралимпийских играх и других международных спортивных мероприятиях, проводимых под патронажем Международного паралимпийского комитета, Паралимпийским комитетом России формируется на основании предложений

³ См.: Ст. 348.6 Трудового кодекса Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/e000f112a9e2c8d6574b8561825b532004135866/ (дата обращения: 16.08.2021).

общероссийских спортивных федераций паралимпийская команда России и утверждается ее состав⁴.

⁴ См.: Федеральный закон от 4.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».
– URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_73038/3bca7188e01eb180fa34a7f418c957584dcb94e8/
(дата обращения: 16.08.2021).